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PRENOS PRAVIH POGRESKOV — Geodetski karte-

zicni / polarni koordinatni sistem:

Podani imamo dve tocki v geodetskem kartezicnem koordinatnem sistemu s pripadajo-
¢imi pravimi pogreski, in sicer A(ya,74) = (461300m,100600m) (Ays = 0.1m, Azy =
—0.075m) in B(yg,zp) = (461500m, 100500m) (Ayp = —0.08m, Azg = 0.05m). Iz
racunaj komponente geodetskega polarnega koordinatnega sistema, to so: dolzino med
tockama d4p in oba smerna kota v/¥ ter v4. Ker so koordinate tock A in B pogreSene,
izracunaj tudi prave pogreske vseh iskanih koli¢in (Adap, Av¥ in Avd) ter njihove prave

vrednosti (dap, v§ in vg).

Postopek izrac¢una pri prenosu pravih pogreskov:

1. Pridobimo opazovanja z; in njihove pogreske Az;, (i = 1,...,n). Sestavimo vektor
opazovanj X in vektor pravih pogreskov Ax.
Podana imamo $tiri opazovanja (n = 4), vse koordinate obeh tock, zato sta vektorja
opazovanj X in pravih pogreskov Ax velikosti 4 x 1:

Ya _m Aya _m
c_ | Ta|_|—m Ax — Az, _ | —m
YB —m Ayg _m
rp _m Axrp _m
2. Doloc¢imo vse nase neznanke y;, (j = 1,...,m). Sestavimo vektor neznank y.
Iz naloge je razvidno, da je potrebno izracunati tri neznanke (m = 3), vse tri
komponente geodetskega polarnega koordinatnega sistema. Vektor neznank y je
podan z:
dap
y=| v}
Vi
3. Za vsako neznanko y; (j = 1,...,m) dolo¢imo, kako se izracuna na osnovi opazo-
vanj x; (1 = 1,...,n). Dolo¢imo vse funkcijske povezave y; = f(x1, 2, x5, ..., Ty).

Izracun neznank izhaja iz enacb pretvorbe med geodetskim kartezi¢nim in geodet-
skim polarnim koordinatnim sistemom. Velja (za oba kota pravilno upostevajte
kvadrante!):

dap = \/(yB —ya)? + (zp —xa)?

YB — YA
l/f = arctan ———
I — LA
Ya —Ys
yg‘ = arctan ——
TA—TB

4. Izracunamo “priblizne” vrednosti neznank y; in s tem dobimo vektor y. Za izracun
uporabimo priblizne vrednosti opazovanj (x).
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Uporabimo numeri¢ne vrednosti opazovanj in uporabimo zgornje enacbe za izracun
neznank (za oba kota pravilno upostevajte kvadrante!):

d AB . m
_ B _ o
y=1"a | = | ——
I/é °
5. Izracunamo vseh m X n parcialnih odvodov 5% in sestavimo Jakobijevo matriko J

velikosti m x n.
Ker imamo tri neznanke (m = 3) in Stiri opazovanja (n = 4), je matrika J dimenzije
3 X 4 in ima obliko (parcialne odvode izpeljite sami za vajo):

Odap Odap Odap Odam
oya o 4 oyp orp

J = 8uf BVE 8uf BVE .
o 0ya Oz A oyp Ozp o
Bug 8V§ Bug 8ug

0ya Oz 4 dyp drp

6. Izracunamo prave pogreske neznank Ay; za vse neznanke, Ay = J - Ax.
Naredimo matri¢ni produkt J - Ax in dobimo:

Adap _m
Ay=| AV | =T - Ax=| _"
Avg !

7. Izracunamo prave vrednosti neznank y =y + Ay.
Na koncu samo Se sestejemo:

dap Adap _ m
y=y+ Ay = yff + Ayf = ©
va Avg °

Geometri¢na interpretacija in ponazoritev:

« Ali je pravi pogresek Adsp odvisen od dolZine dsp med tockama A in B? Ce bi
razdaljo daljsali/krajsali, ali se s tem spreminja pravi pogresek dap? Kako bi to
lahko pokazali?

« Ali sta prava pogreska Av¥ in Avj odvisna od dolzine dsp? Kako bi to lahko
pokazali?

« Kaj lahko re¢emo za prava pogreska Av% in Av4? Zakaj imata tako vrednost? Ali
bi lahko Avj izracunali iz Av¥ in tako imeli v zgornjem racunu samo dve neznanki
(dap in v]) in si s tem prihranili Stevilne racune?



